

אוי קלט (מורה חדש)
 עתון יומי בלתי מפלגתי בשפה העברית.
 תאריך: 12 ספטמבר 1963
 עורך: האהרן דוד ש
 המו"ל: מורה חדש בע"מ, ת.א. רח הנוב 11.

XLIV. EVFOLYAM שנה מ"ד
 Főszerkesztő: Dr. MARTON GIZELLA
 Feltelős szerkesztő: SCHON DEZSO
 Kiadó: Mizrach Chadás Ltd., Tel-Aviv,
 Hámegv 11. - POB 831.
 Telefon: Szerkesztőség: 31476
 Kiadóhivatal, hirdetés, nyomda: 31677.

UJ KELET

PARTONKIVÜLI NAPILAP

Alapító főszerkesztő: המיסד והעורך הראשון: ד"ר מרטיאן ערנ
 Dr. MARTON ERNŐ ד"ר א. מרטיאן ערנ

A francia kormány bejelenti a takarékosági tervét

Lerövidítik a katonai szolgálatot

Páris, (Reuter, IFP). — A francia kormány ma hozta nyilvánosságra a takarékosági tervét, amely az infláció megakadályozását célozza. Georges Pompidou miniszterelnök és Valéry Giscard d'Estaing pénzügyi miniszter a délután összehívott sajtófogadáson fogják ismertetni a tervet, amely a France Soir értesülése szerint öt pontból áll.

A kormány felszólítja az iparvállalatokat, hogy bizonyos szektorokban, szilárdítsák árait, más ágakban pedig szállítsák le azokat, szükség esetén szigorú kormányellenőrzés mellett. A béreket is rögzítsék és támogatással biztosítsák a munkaadókat, akik megtagadják az indokolatlan béremeléseket. A kormány csökkentést fog végrehajtani a költségvetésben, felemeli a kamatlábat és korlátozza a részleteladásokat. Végül lerövidítik a katonai szolgálati időt éspedig úgy, hogy a katonák január elseje helyett november elsején fognak leszerelni,

hogy ezáltal könnyítsenek a munkapiac helyzetén. Az intézkedéseket azaz magyarázzák, hogy az elmúlt két évben az árak átlag 12,5 százalékkal és a bérek 18,5 százalékkal emelkedtek és ezért a kormány De Gaulle uralomrajutása óta első alkalommal kénytelen népszerűtlen gazdasági lépéseket tenni.

A francia kommunista szakszervezet vezetői pénteken kihallgatáson jelennek meg Georges Pompidou miniszterelnökkel, aki magyarázatokkal fog nekik szolgálni a takarékosági tervről. Sem az ötdik, sem a negyedik köztársaság történetében nincs precedens arra, hogy az 1 millió 600 ezer tagot számláló kommunista szakszervezet vezetője küldöttségként a francia miniszterelnök fogadta volna.

A találkozás hírére tegnap délután tették közzé, miután Pompidounak megjelentek a szocialista és a katolikus szakszervezetek vezetői.

Angol és francia tiltakozó jegyzék a keresztény intézmények elleni támadás miatt

A katolikus egyházi vezetők aggályait fejezték ki Wahrhaftig miniszter előtt — A nyugati sajtó a kereszténység elleni támadásról ír — Az „aktivisták” agresszív sajtónyilatkozata

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — A Jaffán, Jeruzsálemben és Haifán keresztény nevelőintézetek ellen lefolyt akciók tegnap élesen foglalkoztatták a külügyminiszteriumot és a vallásügyi miniszteriumot és az esti órákban a jeruzsálemi sajtóklubban a főváros újságírói előtt megjelentek maguk a tüntetések szervezői és irányítói is, hogy álláspontjukról tájékoztatást adjanak.

A külügyminiszteriumba már a kora reggeli óráktól fogva érkeztek távirati jelentések, Amerikából, Angliából, Olaszországból és Franciaországból, valamint más országokból is, arról, hogy az ottani sajtó rendkívül elítélően nyilatkozott az izraeli eseményekről.

és a távirati irodák jelentéseinek alapján bőségesen és színesen számolt be arról, amit a lapokban a kereszténység és a kereszténység intézményei elleni támadásnak neveztek.

Az első diplomáciai fellépés ez ügyben a délelőtti órákban történt, amikor megjelent a külügyminiszteriumban Packenham angol ügyvivő, aki tiltakozó jegyzéket nyújtott át a skót missziót ért sérelem miatt.

Az angol ügyvivőt Dr. Chájim Jáchil külügyi államtitkár fogadta. A jegyzék panaszolta, hogy ebben az intézetben megtámadták az igazgatót, gyermekeket vertek meg és butorokat törték össze. Valamelyes körülmény folytán az igazgatót el is esett, bár a jegyzék sem állítja, hogy fellökték volna. Az atrocitás ideje alatt az igazgató szemüvege is eltört.

Az angol állítás szerint a skót misszió igazgatója hétszer telefonált a rendőrségre, míg végre mintegy félóra múlva két rendőr érkezett a helyszínre. Az angol szóvivő hangoztatta, hogy ő kizárólag a skót missziót ért sérelem ügyében adta elő panaszát. Kérte, hogy a kormány intézkedjen a bűnösök megbüntetéséről és hogy hasonló esetek többé ne forduljanak elő.

A délutáni órákban jelent meg a külügyminiszteriumban

Louis Darrier francia ügyvivő, aki hasonló panaszt adott elő,

főként a jeruzsálemi Szent József intézettel kapcsolatosan, valamint a jaffai iskolát illetően is.

Dr. Chájim Jáchil mindkét tiltakozó diplomatának kijelentette, hogy nyitott kapukat döngöttek, amikor Izrael részéről ezeknek az atrocitásoknak az elítélését követelik. Bizonyíték, hogy Izrael miniszterelnöke még a diplomáciai fellépéseket megelőzően alig néhány órával a sajnálatos események után a kormány nevében súlyosan elítélte ezeket a

felelőtlen embereknek a cselekedeteit és ígéretet tett arra, hogy az akciók résztvevői ellen Izrael hatóságai kellő erővel fognak eljárni. Sajnálatosként fejezte ki az események fölött még kedden este Zorach Wahrhaftig vallásügyi miniszter is.

KATOLIKUS EGYHAZI VEZETŐK A VALLÁSÜGYI MINISZTERNEL

Magánál a vallásügyi miniszternél a tegnapi délelőtti folyamán a Rómához tartozó keresztény egyházak két vezető személyisé-

ge tett látogatást. Georges Chakim görögkatolikus érsek, valamint dr. Chama Kaldani, a latin patriarchátus nemrég kinevezett püspöki helynöke tulajdonképpen búcsulátogatásra jött el a vallásügyi miniszterhez. A két egyházfő ugyan is Rómába indult, hogy a vatikáni zsinat rövidesen megnyíló második ülésében résztvegyenek. A beszélgetés során azonban az egyházfejedelmek mélyszéles aggodalmuknak adták kifejezést a vallásügyi miniszter előtt a legutóbbi események mi-

A DÁN ALKALMAZOTTAI FOLYTATJÁK A SZTRÁJKJUKAT

A vállalat ma üzembe helyezi valamennyi vonalát

A Dán kooperatíva a közlekedési miniszter felhívására eleget téve ma üzembe helyezi valamennyi járatát, azokat is, amelyeket a szombat este óta tartó sztrájk kezdetén beszüntettek. A miniszter a Dán vezetőségéhez intézett felszólításában bejelentette, hogy amennyiben a kooperatíva nem gondoskodik valamennyi járat zavartalan fenntartásáról, úgy jogkörével élve „alternatív közlekedési eszközöket fog alkalmazni”.

A Dán tegnap „erősítést” kapott az Egged és a Há-mókásér autóbusszkooperatíváktól, amelyek 25-25 embert küldtek át a Dánhoz, hogy azok betöltsék a sztrájkoló béralkalmazottak helyét.

A sztrájkolók tegnap megtartott gyűlésükön úgy határoztak, hogy nem térnek vissza mindaddig a munkába, amíg nem teljesítik valamennyi követelésüket.

A Szocialista Internacionálé elítéli a nácik egyiptomi fegyverkészítését

Izrael-barát határozatok Amszterdamban

Amszterdam, (STA, Reuter). A Szocialista Internacionálé kongresszusa tegnap az angol delegátus javaslatára közkeletű témájú határozatokat fogadott el, amelyek főként Izrael és az arab államok kapcsolataival foglalkoznak. A határozat sajnálatát fejezi ki a Közelkeleten még mindig fennálló feszültség fellett, aggodalommal állapítja meg a fegyverkezési verseny tényét és főképpen aggódik az Egyiptomba irányuló szovjet fegyverszállítás miatt, valamint azért, mert náci szakértők tömegpusztításra alkalmas fegyvereket készítenek Egyiptomban.

Az Internacionálé kongresszusa elítéli az Izraélt elpusztítással fenyegető arab kijelentéseket. A nagy hatalmaknak és az UNO-

nak a nemzetközi helyzetben beállt javulást fel kell használniuk arra, hogy újra békét kezdeményezzenek a Közelkeleten. A kongresszus támogatja a közkeletű részleges leszerelési tervet és közvetlen tárgyalásokra hívja fel a konfliktusban érdekelt feleket azzal a kikötéssel, hogy a tárgyalások minden előzetes feltétel nélkül folyjanak le.

Izraélt érdeklő további határozatok felszólítják az európai Közöspiacot, hogy irjon alá egyezményt Izraellel, a másik pedig a Szovjetuniót, tegye meg az erőfeszítéseket a zsidóellenes megkülönböztetés maradványainak kiirtására, valamint arra, hogy kezelje jóindulatúan azoknak a családoknak az egyesülését, akiket a háború alatt a fasiszta üldözések elszakítottak egymástól és tegye lehetővé az erre vágyó zsidóknak, hogy Izraelben, vagy más országokban élő családtagjaikhoz csatlakozhassanak.

att. Dr. Zorach Wahrhaftig vallásügyi miniszter a kormány nevében ígekezett megnyugtani őket és kijelentette, hogy Izrael kormánya meg fog akadályozni minden erőszakos cselekedetet és azt sem fogja megengedni, hogy a missziós intézetek előtt tüntető csődületek támadjanak. Megemlítette azonban a miniszter, hogy a missziós tevékenység (Folytatás a 8-ik oldalon.)

A francia külügyminiszter nem megy el a new-yorki nagyhatalmi találkozóra

De Murville Washingtonban külön tárgyal Ruskkal — De Gaulle ellenzi a megemntámadási szerződést

Páris. (IFP, UPI). — Maurice Couve de Murville francia külügyminiszter október 7-én és 8-án Washingtonban megbeszéléseket fog folytatni Dean Rusk amerikai külügyminiszterrel. Politikai körök arra emlékeztetnek, hogy Dean Rusk nemrég érdeklődött francia kollégájánál, részveszt-e az UNO őszi közgyűlésén.

Couve de Murville tagadlag válaszolt, de kijelentette, hogy hajlandó Washingtonba utazni, ha az amerikai külügyminiszter azt hiszi, hogy megbeszélésük hasznos lenne.

Couve de Murville elmege tehát Washingtonba, de nem New Yorkba, ahol az UNO közgyűlés idején Dean Rusk amerikai, lord Home angol és Andrej Gromiko szovjet külügyminiszterek arról fognak tárgyalni, hogy történt-e előrehaladás a leszerelési tervén a moszkvai atomtilalmi egyezmény aláírása óta. Minthogy Franciaország nem irta alá az egyezményt és általában távol tartja magát angol-amerikai kezdeményezésektől, a francia külügyminiszter nem akar New Yorkban tartózkodni, amikor a másik három nagyhatalom kü-

lügyminiszterei tárgyalnak. A vizsály ez idő szerint abban leli magyarázatát, hogy Washington s London véleménye szerint meg kell kezdeni a tárgyalásokat a Szovjetunióval az általános leszerelésről, mert a moszkvai egyezmény olyan atomszférát teremtett, amely ezt lehetővé teszi. A francia kormánynak ezzel szemben az a véleménye, hogy a NATO és a varsói egyezmény közötti megemntá-

dási szerződés aláírása megváltoztatná a status quot, mert megsziárdítaná Kelet-Németország helyzetét és ugyanakkor meggyengítené Nyugat-Berlinét. Ha például Kelet-Németország elhatározná, hogy megzavarja a nyugati közlekedést Berlinhez és a nyugati hatalmak erre katonai lépésekkel válaszolnának, a Szovjetunió azzal érvelhet, hogy a Nyugat megszegte a megemntá-

Peresz: Az arabok folytatják a háborús előkészületeket

„A látszólagos nyugalom ellenére, az arab államokban folytatják az előkészületeket arra, hogy megtámadjanak bennünket, mihejt az lesz az érzésük, hogy fölényben vannak velünk szemben” — mondotta tegnap Simon Peresz hadügyi alminiszter az ejtőernyős egységek gyakorlatára befejezésekor, amelyet az ország északi részében tartottak. Az arabok fegyver felhalmozásával, a tömegek uszításával és határ incidensekkel tartják fenn a készülődés hangulatát. Az arab előkészületekkel szemben fenn kell tartani az iz-

raeli hadsereg elriasztó erejét. Az alminiszter a továbbiakban magasztalta az ejtőernyős katonákat, akik az önkéntesség hősiességét jelképezik. Az ejtőernyős egységek ugyszólván minden harcban résztvettek és minden ütközetben győztek. Az ejtőernyősök teljesítményeinek nagy része van abban, hogy az egész világ tiszteletet érez az izraeli hadsereg iránt.

Az ejtőernyősök parancsnoka elmondotta katonai tudósítónak, hogy a nyári gyakorlatok nagymértékű manőverben érték el csúcspontját. A rendes szolgálatot teljesítő egységekhez tartalékosokat is csatoltak, akik bebizonyították, hogy nem maradhat alul színvonalukban, képességükben és harci készségükben a rendes szolgálatot teljesítő bajtársaiknak. A gyakorlatok, amelyeket a légihaderővel karöltve tartottak, igen magas végrehajtókészségről tanuskodtak.

Két halálos autóbaleset

A petach-tikvai ipari negyed előtti főúton egy magánautó elütötte a 46 éves Avrahám Wodmant, akit súlyos sebesüléssel vittek kórházba, de még útközben meghalt.

Súlyos közlekedési baleset érte kedden éjjel Eljáhu Tuszija Kohen ismert ügyvéd-t, a Petach-Tikva és Jera közötti útszakaszon. Az ügyvéd nővére, Lea Grasszi életét veszítette, Tuszija Kohent pedig súlyos állapotban szállították a tel-hásoméri kórházba. Tegnap esti jelentés szerint, az ügyvéd állapota továbbra is súlyos.

Szeretett, drága családfőnk

dr. TUVIA (Toni) POPPER 77
 elhunytának első éve leteltével

ÁZKARÁT TARTUNK SIRJÁNÁL
 vasárnap, 1963 szeptember 15-ikén — 15 באדר —
 délután 3.30-kor a kirját-sauli temetőben.

Autóbuszok indulnak 3-kor az Ibn Gvirol 10. sz. háztól, vagy találkozás a temető kapujánál 3.20-kor

A CSALAD.

Felejthetetlen, drága leányunk

FONFÉDER ÁGNES 77 Jeruzsálem (Budapest)
 SÍRKÖAVATASÁT vasárnap, szeptember 15-én, d. u. 3-kor tartjuk a givát-sauli temetőben. — Külön autóbusz indul 3-kor a King George 14. sz. háztól.

Drága férjem, apánk, nagyapánk

KORNFELD SANDOR 77
 elhunytának első éve leteltével tartjuk

SÍRKÖAVATASÁT
 vasárnap, 1963 szeptember 15-ikén 15 באדר
 Találkozunk a kirját-sauli temető bejáratánál (Tel-Aviv) délután 3 órakor.

A CSALAD

John Diefenbaker

A rikkancsból lett miniszterelnök

— Hogyan látja Izráelt a kanadai ellenzék vezére? —

Winston Churchill egyszer igen megharagudott egy kanadai politikusra, mert nem volt hajlandó vele brandyt inni.

A nagy Sir Winston kívánsága és haragja sem volt azonban egyáltalán elég erős ahhoz, hogy John Diefenbaker, ez a 180 centiméter magas, de még természeténél is robusztusabb benyomást keltő, kékszemű kanadai akár egy jöttányit is engedjen elveiből. Mert az ügyebár világos, hogy rá haragudott Churchill.

Diefenbaker azonban nem csak a konyak terén tartott ki elvei mellett, de a politikában is megőrizte hitvallását. Ennek köszönhetően karrierjét és ennek köszönhetően átmeneti kudarcát is a politika küzdőterén. Diefenbakert ugyanis a kanadaiak szívében lévő Amerika-ellenes érzelmei hullámai sodorták a miniszterelnöki székbe, amelyből a sors iróniája folytán ugyan csak az amerikaiak miatt esett ki...

De ne vágjunk az események elébe.

Nézzük meg előbb, miért jött hozzánk második alkalommal John Diefenbaker, ez a 68 esztendő, markáns arcvonású kanadai politikus, aki e pillanatban „őfelsége ellenzékének a vezére” a kanadai parlament-



ben. Az év elején csúszott ki Diefenbaker kezéből a miniszterelnöki tárca, amelyet nemzetközi meglepetésre és minden előzetes jóslattal ellentétben, 1958-ban sikerült meghódítania önmaga és pártja számára.

Ügyvédszakma — egy év alatt

Ez annál is nehezebb feladat volt, mert Kanadában 22 éven keresztül, megszakítás nélkül a liberális párt kormányzott és szinte semmi kilátásuk sem volt a konzervatívoknak, hogy valaha is uralomra kerüljenek. Diefenbaker szívós kitartása, fáradhatatlan céltudatossága és észszerű politikája azonban azt eredményezte, hogy Kanadában sikerült a „lehetetlen” és nemcsak a konzervatív párt jutott hatalomra, de az egykori rikkancs-gyerekből is miniszterelnök lett.

John Diefenbaker Kanada délnyugati övezetében, Saskatchewan államban látta meg a napvilágot. Atyja német származású, anyja pedig angliai eredetű volt. Mindketten szigorúan vallásos, mély meggyőződésű

baptisták voltak, akik puritán nevelést adtak gyermeküknek is. Az apa tanító volt, ami nem volt a legfényesebb jövedelmi forrás, azonban az időkben. John tehát már zsenge gyermekkorában megismerte az élet valóságát és szűnőidőkben gyakran újságírásúttal segítette a család hiányos költségvetését kiegyensúlyozni.

Tulajdonképpen ez is megmagyarázza, hogy tanulmányait sem tudta időben és a rendes program szerint befejezni. Az első világháború franciaországi hadszínterét megjárva azonban végül sikerült az ambíciózus fiatalembernek egy év alatt befejezni jogi tanulmányait és 1919-ben már ügyvédként lépett fel.

Gyilkosokra specializálta magát...

Jogászai tevékenységét az első pillanattól kezdve kivételes siker koronázta. Főként bünyűgyi esetekkel foglalkozott és meggyőző felépése, szóbeli képessége, az emberi lélek titkos ösvényeit jól ismerő érvelése azt hozta, hogy tulajdonképpen büntetőjogi sikerei révén lett országos híresség. Ennek köszönhetően azt is, hogy a politika viaszkezei vetette magát és biztos tempóban úszhatott a miniszterelnöki tisztség felé.

Egyenesen legendás lett bírósági sikerei nyomán. Husz gyilkossággal vádolt

klense közül mindössze két fő fejezte be életét a bitófán. Tízennyolcan, akinek kivégzése biztosnak látszott, Diefenbaker jóvoltából kerülte el a sorsát. Az esküdtészek az ügyvezetést „nagy esetek” során mindig mögötte sorakozott fel.

És miközben így diadalmaszkodott a bíróság termében, a politikában is előrehaladt. A konzervatív párt listáján 1940-ben végre sikerült bejutnia a parlamentbe és röpké 17 esztendő után előállt az a téma is, amelyet Diefenbaker olyan sikeresen „nyergelt meg”, hogy ő lett Kanada miniszterelnöke.

Önálló elvek — önálló politika

Diefenbaker felismerte, hogy az országban egyre nő az elégedetlenség a hatalmas déli szomszéd, az Egyesült Államok átütő gazdasági, kereskedelmi, sőt —

Német képviselők Jordániában

Amman, (Reuter). — A nyugatnémet parlament 8 tagú küldöttsége érkezett tegnap nyolc napos látogatásra Jordániába. A küldöttség tagjai, akik kulturális, politikai, gazdasági és társadalmi téren akarnak információkat szerezni a jordániai helyzetről, miniszterekkel és képviselőkkel foglalkoznak, ezen kívül megtekintik a fejlesztési vállalatokat és a szentélyeket. A küldöttség már járt Libanonban és Szíriában és jordániai látogatása után négy napra Irákba folytatja útját.

Amerika-ellenes hangokat ütött meg.

Ez okozta bukását, ezért győztek a választásokon újral Lester Pearson hívei. A kanadaiak nem akarták túlságosan összerúgni a patkót Uncle Sam-mal...

„A kiválasztott népek küldetése van!”

Legutoljára, amikor nálunk járt, még nem volt miniszterelnök. És most, hogy újra közénk jött — már nem miniszterelnök.

Tévedés lenne azonban ebből azt a következtetést levonni, mintha az illusztrívendég hivatalos miniszterelnöki tevékenysége alatt nem tanúsított volna iránytunk olyan barátságát és olyan jóindulatot, mint választás előtt, vagy választás után...

Diefenbaker tulajdonképpen a Biblián keresztül látja a zsidó népet és Izráelt és — mintha nem is kanadai keresztény lenne — kiválasztott népek tekintetében, hiszi, hogy rend

— Nem vagyok Amerika-ellenes, hanem egyszerűen kanadai hazafi vagyok — mentegetőzött több alkalommal Diefenbaker, aki szentül hiszi, hogy eljön még az ő ideje és visszatér a kormány élére.

külső hivatása van a zsidóságnak. Ezt az elvi álláspontot minden formalitás és minden politikai megfontolást háttérbe szorító személyes barátság kerekíti ki — Dávid Ben Gurion iránt.

Diefenbaker, aki az izraeli kormány vendégeként most nyolcnapos látogatásra érkezett, tulajdonképpen most viszonzza Ben Gurion volt miniszterelnök és Golda Meír külügyminiszter látogatásait.

— Szentül hiszem, hogy Kanadának sok tanulnivalója van Izráeltől — mondotta érkezése után a magas vendég, aki nekilátott a tanulnivalók feltérképezésének.

Becker főtitkár az akadémikusok külön fizetési skálájának fenntartása mellett

A szakszervezeti központ főtitkára ellenkező véleményen van

Tel-Aviv, (Az Uj Kelet tudósítójától.) Hisztadruti körökben az az álláspont alakult ki, hogy az akadémikusok számára meg kell hagyni a külön fizetési osztályokat, valamint a szakirodalom beszerzésére kiutalt összegeket. A javaslat az akadémikusok szervezeteinek tiltakozásával kapcsolatban jött létre, a Horovitz bizottság javaslata ellen, amely szerint az összes közalkalmazottak számára egységes fizetési skálát kell megállapítani. A Hisztadrut főtitkára, Aharon Becker oda nyilatkozott, hogy nincs semmi remény arra, hogy az akadémikusok e javaslatokat elfogadják, ezért felvetette ezt az áthidaló megoldást, amely szerint számukra meghagynák a külön fizetési osztályokat.

A javaslat egyébként igen éles reakciót váltott ki szakszervezeti körökben. A szakszervezeti központ főtitkára, Jeruchám Meshel ellenzi ugyanis, hogy az akadémikusok külön státust élvezzenek és emiatt viszály is keletkezett Becker és Meshel között. Amennyi valószínűleg már a jövő héten végleges eldöntésre kerül.

Véget ért az ejtőernyősök hadgyakorlata

Tel-Aviv, (Az Uj Kelet katonai tudósítójától.) — Kedden fejeződött be az ország északi részében az ejtőernyősök nyári hadgyakorlata, amelynek záróakordját a légi haderővel együtt hajtották végre. A gyakorlat célja az ejtőernyősök áttűtő-képességének, valamint mobilitásának megvizsgálása volt, különös tekintettel arra, hogy az utóbbi években a hadsereg az ejtőernyősökre, a légi haderőre és a páncélos erők re helyezte a hangsúlyt.

Kacsalszki professzor Rómába utazott

Efrájim Kacsalszki-Kácir professzor, a rechovoti Weizmann intézet biofizikai osztályának vezetője tegnap reggel az El-Al gépen Rómába utazott, ahol részt vesz azon az UNO tudományos tanácsa által szervezett nemzetközi konferencián, amelyen a matematikai tanítás módszereiről tárgyalnak. Ezen a nemzetközi találkozón a tudósok főként azt kívánják tisztázni, mi a legalkalmasabb módszer a matematika oktatására a természettudományi fakultásokon tanuló diákok számára.

A kétnapos kongresszus befejezése után Kacsalszki professzor Rapalloba utazik, ahol egy másik tudományos találkozón arról tárgyalnak majd, hogy indokolt-e egy páneurópai központot létesíteni a molekuláris biológia tanulmányozására.

Az udvar üdülője

Hága, (ITIM). — Juliana holland királynő a királyi palota személyzetének rendelkezésére bocsátja a nyári időszakban édesanyja Vilma királynő nyári kastélyát.

A palota személyzetének tagjai családtagjaikkal egy hétig tölthetnek a reuvenholti kastélyban. Egyszerre hét család üdülhet a kastélyban, amely egyébként állandóan el van zárva idegen látogatók elől.

A királynő és a férje fenntartja a kastélyra tulajdonjogát és csakis a két nyári hónapra bocsátja a személyzet rendelkezésére. Ősszel, a vadászszézon megindulásakor, a királynő és férje vadászkastélynak használja Vilma királynő nyári palotáját.

Francia-jordáni együttműködés a De Gaulle-Husszein találkozó nyomán

A francia elnök a régi barátságra hivatkozik

Páris, (UPI, Reuter). — Husszein jordán király sajtófogadáson bejelentette, hogy De Gaulle elnökkel folytatott megbeszélései után a francia-jordániai együttműködés lényeges szélesbítésére számít minden téren és a kölcsönös megbecsülés alapján. „A látogatásom új fejezetet nyit meg a francia nép és az arab világ kapcsolataiban” — hangzott.

Husszein rámutatott arra, hogy Jordániában nagy lehetőségek vannak a kémiaili ipar fejlesztésére, a Holt tenger természeti kincseinek felhasználására. „Tudjuk, hogy Franciaország is segíteni tud nekünk mind a két állam hasznára.”

Husszein a feltett kérdésekre válaszolva elmondotta, hogy De Gaulle elnökkel technikai és anyagi támogatásról, valamint francia befektetésekről tárgyalt.

Jordániának a legnagyobb problémája, hogy nagy hadsereget kell fenntartania. Az arab világ belső torzalkodásairól és a királyságát ért támadásokról Husszein óvatosan nyilatkozott anélkül, hogy megnevezte volna

az arab vezetőket, akik elengedhetetlen magatartást tanúsítanak irányában. „Az arab egység csak kölcsönös megértés és egyenlőség alapján

összekovácsolják az ország népét.” Husszein azt is kijelentette, hogy Izráel veszélyt jelent a körzet békéjére, amíg a problémát becsületes módon meg nem oldják. „Ha valaki arra gondolja, hogy elkerülgesse bennünket, ki fog derülni, hogy az nem is olyan könnyű dolog.”

Francia politikai körökben megállapítják, hogy De Gaulle elnök nemcsak udvariasságból jelentette ki Husszeinnek, hogy Franciaország az arab világgal való barátság visszaállítására törekszik. Jelentőségtesnek tartják, hogy az elnöki iroda nyilvánosságra hozta De Gaulle elnök kijelentéseit, amelyekben kihangsúlyozta Husszein előtt, hogy Franciaország évszázadokon keresztül baráti kapcsolatban állt az arab világgal és örömeinek adott kifejezést a fölött, hogy az arabok is ennek a barátságának a helyreállítását kívánják. Megfigyelők felteszik a kérdést, hogy ezekben a szavakban De Gaulle tábornok nem fejezi-e ki sajnálkozását az 1956. évi szuezi események fölött.

De Gaulle elnök három és fél óráig tartó megbeszélés után tárgyalta Husszeinnel és erről a megbeszélésekről nem adtak ki hivatalos jelentést.

Trónörökös

Husszein király a sajtófogadás keretében elárulta, hogy felesége, Muna hercegnő a hét végére várja második gyermekét. „Azt reméltem, hogy párisi látogatásom véget ér addig, de úgy látom, hogy el fogom kézni a terminust.”

lapján jöhet létre. Azok a támadások, amelyek Jordániát a másik oldalról érik, csak arra vezetnek, hogy

Az ünnepi hetek olvasmánya:

B I R Ó L A J O S :

„A bazini zsidók”

című regénye, amelynek folytatolagos közlését erev ros-hásáná napján, ünnepi

32 oldalas számunkban kezdjük meg.

*

Olvassa el a világhírű magyar-zsidó író nagyszerű művét, amelynek feszültsége, izgalmalma a történelem sötét lapjairól került a regénybe.

B I R Ó L A J O S :

„A bazini zsidók”

SCHMIDT-FÜRTH ALORVOST BÉCSBEN KÓRHÁZIGAZGATÓVÁ NEVEZTEK KI

Elitették a csalásért, de megszökött a fogházból

Hamburg, (ITIM, DPA). A nyugatnémet igazságügy minisztérium közölte, hogy Ausztria nem kérte Wilhelm Schmidt volt náci orvos kiadatását, aki — mint ismeretes — dr. Egon Alexander Fürth álnéven évekig orvosként működött Áskelomban.

Az Interpol bécsi osztálya ezzel kapcsolatban jelentette, hogy Wilhelm Schmidt bécsi születésű, vegyészetet és talán orvos tudományt is tanult, amit azonban nem fejezett be és a háború alatt mint egészségügyi katona szolgált. A háború után orvosnak adta ki magát és a bécsi Ferenc József kórház igazgatójává nevezték ki. Amikor kiderült a család, másfél évi börtönrre ítélték, de sikerült megszöknie a börtönből és a bécsi zsidó

hitközséghez fordult, ahol dr. Egon Alexander Fürth zsidó orvosként mutatkozott be. Kérte, hogy lássák el okmányokkal ilyen néven, mert a háború alatt elvesztette eredeti papírjait. Amikor kívánságát teljesítették, Izráelbe vándorolt, innen pedig néhány év után Angliába. Később Kelet-Németországba került, onnan pedig Nyugat-Berlinbe.

Jelenleg eljárás folyik ellene Nyugat-Németországban, de nem háborús bűnök, hanem csalás és okirathamisítás címen. Az Interpol szerint semmiféle bizonyíték nincs arra, hogy Schmidt az SS kötelékéhez tartozott, vagy koncentrációs táborban teljesített volna szolgálatot.

Közgazdaság

Az ATA-gyár bevezeti a dacronnal kevert pamutárak előállítását

Egylőre férfiingek gyártását kezdi meg az amerikai Du Pont-üzem vegyes fonalaiból

A 29 éve létező ATA-textilgyár, amely hosszú éveken keresztül első helyen állott az országban a férfi, női és gyermek ruházati cikkek előállítására, termelésének nagyszabású kibővítésére készül. Ez a kibővítési terv tulajdonképpen forradalmi változást jelent az ATA gyárnál, amely eddig kizárólag pamutárak állított elő, míg most szintetikus fonalakkal ke-

A Bank Ipotékai Kláui prospektust adott ki 941.531 rendes részvény kibocsátására kétmillió 104.000 font névértékben. Az új emisszióból 939.531 darabot a régi részvényeseknek ajánlanak fel kétmillió 64.000 font ellenében, míg 2000 részvényt a bank alkalmazottainak tartanak fenn. Minden öt régi (kétféle öt font névértékű és egy 20 font névértékű) részvény tulajdonosa ugyanolyan névértékű két új rendes részvényt juttathat a névérték 170 százalékaért. A vételi szándékot szeptember 18-ig kell bejelenteni a jegyzési öszveggel felének és az esedékes részvényeseknek deponálásával.

Ünnepek előtti drágulás a baromfinál

Egyes zöldségféléknél is megindult az áremelés. Minden hatósági ígéret ellenére, a közeledő ünnepek előtt csökken a baromfi felhozatal a nagyvárosokban. Ennek következtében az árak is felmennek. A legjelentősebb drágulás a tel-avivi nyílt piacokon árusított jércéknel következett be, amelyek ára a múlt heti 2.70-3.00 fontra kilonként 2.80-3.20 fontra ment fel. De megdrágult a baromfi a városi üzleteiben is, ahol az árak 3-3.30 fontra 3.20 3.50 fontra emelkedtek. Haifán a vágott baromfi 2.90-3.10 fontra 3.20-3.50 fontra drágult. A tel-avivi Szupermarket-üzletekben és szövetkezetekben nincs változás az árakban. Hasonlóképpen a libahus

Vizmérő órák exportálását kezdi meg a dáliai Arad-gyár

Amikor a Kneszet nyolc évvel ezelőtt törvényt szavazott meg a vízmérő-órák kötelező használatáról, a belföldi gyárak kibővítették üzemüket és fokozták a termelőképességüket, hogy eleget tudjanak tenni a keresletnek. Most, hogy az országban lévő 550.000 háztartás közül 500 ezret már felszerelték vízmérő órával, a gyárak számára csak a folyó kereslet kielégítése maradt, ami évi 50.000 vízmérő-órát tesz ki. Erre való tekintettel az északi Dália-kibucban működő Arad-gyár, amely a szükségletnek mintegy 80 százalékát fedezi, elhatározta, hogy exportálni fog víz-órákat. Az üzem igazgatója a napokban a Földközi-tenger mentén fekvő országokba és a délamerikai államokba utazott, ahol piacot igyekszik szerezni a vállalat cik-

vert árakat készülő gyártani és piacra hozni.

Az ATA gyár az ország egyik legnagyobb üzeme és egyike azoknak a kevés

készruha eladásáig. Az anyagrostok bálákban, vagyis nyersanyag formájában érkeznek az üzembe, ahol különleges gépek szét-



Itt ellenőrzik és csomagolják a különleges adajszálásban eladásra kerülő ingeket

textilgyáraknak, amelyek a termelés összes ágait és folyamatait egyesítik magukban, a gyártástól egészen a

bontják, megtisztítják, más gépek pedig különböző termelési eljárásokkal átdolgozzák, amíg fonal lesz be-

A baromfiértékesítő tanács kizárólagosságot követel a tojás- és baromfiellátás terén

A szubszidium megszüntetése

darabonként két és fél agorával drágítaná meg a tojást

A baromfiértékesítő tanács vezetősége elhatározta, hogy a következő pénzügyi évvel kezdődően kizárólagos felelősséget fog követelni a maga számára a belföldi piacnak tojással és baromfiussal való ellátása terén és nem fog hozzájárulni más tényezők részvételéhez is. Avrahám Ofer, a baromfiértékesítő tanács elnöke szerint a testület csak így vállalhat felelősséget az ellátásért és a piaci árakért. Ugyanakkor Ofer bejelentette, hogy már a közeli napokban megszűnik az ország különböző részeiben érezhető átmeneti áruhiány és az ünnepekre bőven kapható lesz tojás mindenféle nagyságban. A mélypont augusztus közepe táján volt és most az ellátás hetenként 2-3 százalékkal emelkedik újra. Augusztusban a felhozatal 9 százalék al volt kisebb, míg az eladás csak körülbelül 7 százalékkal csökkent, mint ahogy a hűtőházakból piacra hozták a tojást.

Ofer szerint az átmeneti hiány főként annak köszönhető, hogy különböző hatósági tényezők beavatkozása zavarokat okozott a felhozatalban, viszont a felelősséget a baromfiértékesítő tanácsra hárították. Ezt a helyzetet akarja megszüntetni a tanács és a nem sokára meginduló tárgyalásokon kizárólagos felelősséget fog követelni úgy az ellátás, mint az árak tekintetében.

Ezzel kapcsolatban Ofer megcáfolta azt az általános véleményt, hogy a gazdasági ág számára folyósított 22 millió font szubsz-

idő és akkor kerül át a szövögetékre.

Az ATA-gyár fonodájának évi termelése ma napi 9.3 tonna, ami körülbelül 360 millió méter fonálnak felel meg. A szövőosztály termelése 11 millió méter, de kibővítése és továbbfejlesztése révén, a gyár által előállított anyagok mennyisége évi 13-14 millió méterre fog kitenni. A kész szövetet az ATA-gyár leányvállalatában, a Kurdán-üzemben készítik ki és festik meg. Ezután kerül az anyag a konfekciós osztályra, ahol ingeket, nadrágokat, női ruhákat és egyéb cikkeket készítenek belőle. Ennek az osztálynak a felszerelése egyike a legmodernebbeknek és Nyugat-Európával azonos színvonalú. A műrostok felhasználása céljából, amelyet évekig tartó vizsgálatok, próbák és kísérletek után határoztak el.

kibővítették a gyárterületet és különleges üzemeket szereltek fel a vegyes fonalak előállítására.

Ezeket a műfonalakat, a világ legnagyobb műfonalgyártótól, az amerikai Du Pont de Namours konszern-től szerzi be az ATA. Az első szintetikus rost, amelyet a vállalat bekapcsolt a termelési programjába, a polyesterből készülő dacron rost és azt elsősorban férfiingek gyártására fogják alkalmazni 65 százalékos arányban, míg 35 százalék fésűs gyapot lesz a fonalban. Az ebben az összeállításban készülő ing rendkívül erős, könnyű és kényelmes, nem gyűrődik, nem kell vasalni, könnyen mosódik és szárad.

A dacron-íngék gyártása csak az első szakaszt képezi az ATA termelési programjában. A következő tavaszi és nyári szezonra már most előkészítettek számos további cikket, úgy dacronból, mint pamutból.

KÖZGAZDASÁGI HIREK

A valutapiacra általános bizonytalanság uralkodik. A dollár árfolyama 3.18-3.19 font körül mozog. Az Edward-arany 32, a Georgetown pedig 31 font, a torgalom azonban nagyon csekély.

Az Assis Bejarano Brothers Ltd. közlése szerint a vállalat eladta rámtárgáni cigarettagyárát a Dubek cégnek és ennek megfelelően a Bejarano Ltd. önkéntes felszámolást jelentett be. Az utóbbi években elégtelen haszonnal dolgozó cigarettagyár épületét a vállalat citrusfeldolgozó és élelmiszer-üzemének kibővítésére fogják átalakítani. Ugyanakkor a vételár összege megszabodítja a vállalatot az eddig lekötött forgatókével járó pénzügyi gondoktól és a viszonylag drága hitelek igénybevételeitől.

A délvideki Kitán-Dimona textilgyár megnyerte a perzsa kormány árlejtését a hadsereg számára szükséges ponyvák (brazant) szállítására, összesen negyedszáz dollár értékben. A rendelést a jövő év tavaszáig kell leszállítani. Egyébként a Kitán-cég egy másik perzsa árlejtésen is részt vesz, amelynek alapján 200 ezer dollár értékű vásznat kell majd szállítani.

Szeptember 24-ikén nyílik meg hivatalosan a jegyzés a Bank Hápoel Hámiz-ráchi befektetési vállalatának új részvényeire. A tranzakció során, amelyel a vállalat megkötésére a tőkét, 135 ezer darab névre szóló, 10 font névértékű rendes részvényt bocsátanak jegyzésre, 120 százalékos árfolyamon. A befektetési vállalat, amelyet 1963 januárjában alapítottak, ingatlanokba, értékpapírokba és iparvállalatokba fekteti a tőkét.

A tel-avivi Elgar cég, amely az Ellern Bank leányvállalata, bejelentette a tőzsde vezetőségénél, hogy

Válságban van az izraeli nylon-harisnyaipar

A belföldi nylonharisnyaipar súlyos válságban küzd. Nem egészen egy évvel ezelőtt még 9 üzem foglalkozott nylon-harisnyák gyártásával és ezek közül ma már csak 3 dolgozik. A Gevina gyár csődbe ment. Amikor a Szolida-gyár tulajdonosai azt látták, hogy az üzem rentabilitása egyre csökken, leszerelték a gépeket és átvitték azokat a Philippin-szigetekre. Egy harmadik nylonharisnya gyár, az Algato, feloszlott. Másik három üzem leállt és a tulajdonosok most a fel-

gyülemltet adósságok rendezésén török a fejüket. A chiloni Lodzia trikotásgyár csak mellékesen foglalkozik nylonharisnyák előállításával. A francia érdekeltséggel létesült Savarina gyár, amely kizárólag nylonharisnyát állít elő, kemény küzdelmet folytat a belföldi piac meghódításáért, míg a termelési többletet Franciaországban értékesíti.

A még üzemben lévő 3 gyár mintegy 300 géppel rendelkezik, amelyek fenntartása rendkívül költséges, mert azok különböző országokból és más-más gyárakból származnak. A három vállalat termelése évi 800 ezer tucat harisnya, míg az országban a fogyasztás a legjobban szezonban sem haladja meg a 180-200 ezer tucatot. Izraelben tulajdonképpen évente csak 4-5 hónapig hordanak nylonharisnyát és így a termelési többlet eléri a 80 százalékot is, amit csak export utáni lehetne értékesíteni. Csakhogy az izraeli nylonharisnya legfőbb piaca Nyugat-Európában vannak és ott az utóbbi években erősen fejlett nylonipar fejlődött ki és ezek az államok elárastották a piacot az izraeliekkel jobb minőségű és sokkal olcsóbb harisnyával. Minden jel arra mutat, hogy ilyen körülmények között az izraeli nylonharisnya-ipar szánására kevés a kilátás és majdnem biztosra vehető, hogy további gyárak is be fognak zárni.

A továbbtűnő autóbusz

Írta: Chris Gardner

NOVELLA

Ott álltak a járda szélén, tétova lábuk az oltalmat nyújtó aszfalthoz tapadt. Ott álltak ketten: a férfi és az asszony. Barna bőrkön csillogott a nap. Bársonyos barna szemük félsodálattal bámulta az előtük hullámzó idegen forgatagot. Orrcimpájuk tágult a fehér ember világának szokatlan szagától. Azoké volt ez a szag, akik olykor részegen vagy magányosságukban verükkkel keverték az ő vérüket.

Mögöttük a pályaudvar, amely az előbb még lármájával riasztotta őket, innét nézve, most menedéknéki. Csak egy valami tartotta vissza őket attól, hogy vissza ne fussanak fedele alá, csak mert arra gondoltak, amiért ilyen messzire eljöttek, nem engedte viszsztatni őket ehhez az egyetlen kaposchoz, az ismerős élethez, ismerős emberekhez, az otthonuk csöndjéhez...

De, hogy a forgalom egyre vonult és senki sem emelt szót jelenlétük miatt, önbizalmuk visszatért, izgott várakozásuk, ami idáig hozta őket, új erőre kapott. — Hát nem azért tették-e meg ezt a hosszú utat, hogy fiukat, egyetlen gyermeküket viszonlathassák? Nem hoztak-e magukkal ajándékokat a főnöktől, üzenetet a törzstől, amiket fiúknak át kell adniok?

A férfi, hosszú karját lóbálva, nehézkesen, lomhán megfordult. A hatalmas birkanyáj terelésénél legény a talpán, de most, kopott kalapjában és ríktó ingében olyan, mint felcicomázott, fekete kis cirkuszi majom.

Az asszony könnyedén, fürgén mellette termet. Fialább volt férjénél, durva bőre világosabb, haja feketén csillogott az élénk napellenző kalap alatt. A station szakácsnője volt és ez a tisztesség alakját gömbölydedd formálta, tekintetének biztosságot adott.

— Rossz irányba jöttünk, úgy hiszem — mondta lágy, dallamos hangján.

A férfinak azonban minden irány, minden út egyformának tűnt. Kutató szem mindenfelé csilingelő villamost és száguldó masinákat látott. Teherautókat meg autóbuszokat követett tekintete, s bámulva tágra nyílt, mikor egyik-másik hajszálnyira menekült az összeütközéstől. Majd a zsufoolt élelmiszerekirakatok és a mozik vad, öldöklő képei kötötték le figyelmét.

Az asszonyt lenyűgözte a soha el nem képzelt finomságok látványa, a szokatlan formájú kalapok, bútorok; mindent megfigyelt, elraktározott emlékezetében, hogy majd mesélhessen rólu.

Hát még az emberek! A rohanó, mosolytalan tömeg; emberek, akik nem szóltak egymáshoz, nem köszöntöttek egymást, akik ide-oda taszigálták őket, hogy már azt sem tudják, merre menjenek; akik néha, hirtelen megállnak egy tömbben, hogy azután szétszóródnak, mint riadt nyáj siessenek tovább. Ők ketten az úttesten igyekeztek volna előre, de rájuk kiáltottak és visszakergettek őket. Így csak mentek a tömeggel, lassan, vigyázva, nehogy valakinek nekiütődjenek. S akkor váratlanul, hadonászva útjukat állta valaki.

— Hé, nézzenek a lábuk alá, nem látják, merre van az út? — meredt rájuk egy mérges arc és mindenfelől dühös pillantások lövelltek feléjük.

— Bocsánat, Nagy Főnök — motyogta a férfi, bár tisztában volt azzal, hogy nem ő volt a hibás.

Egy darabig csöndben mentek tovább. Az utcának, amit kerestek, csak a nevét tudták — hogy merre van, hol találják, arról fogalmuk sem volt. Ez nem zavarta ugyan pillanatnyilag őket. A türelem velük született sajátságuk volt és az volt halvány sejtésük, hitük, hogy a természetben minden megoldódik. Az utca hamarosan előtűnik magától, érezték... S mivel a forgalom a city felé nyomult, arrafelé tartottak ők is.

S akkor csobbanó szökőkút került útjukba. Megálltak, nézték, amint égfelé zökkenő miriád vízseppje a nap sugarát elkapja s a csilámló zöld medencébe dobja. A csörgedező víz megnyugtatta őket, nekitámszkodtak a kőfalnak s egy darabig élvezték a bámészkodást. Ilyen hosszú idő után ismét vizet látni, már önmagában élvezet volt, akárcsak éhes embernek a fővő étel fűszeres illata.

— Szép, ugye? — kacagott a nő a szivárványszínű, permetező vizre.

A férfi gondosan tanulmányozta a látványt s bólintott:

— Hát igen, megjárja.

A nő megszólalt ismét, lágy, kedves hangján:

— Neki is tetszik, biztosan.

Neki. A gyermeknek, aki fehér bőrrel született; aki más volt, mint a többiek. Gyengéd volt és melegsívű, sirt, ha csapdába esett vadat látott. Emlékeztek sértett büszkeségükre, mikor először pillantották meg sápadt bőrét; kinjukra, ahogy olyasmit akartak másoknak megmagyarázni, amit önmaguk sem értettek; bánatukra és örömeikre, amikor elment tanulni és dolgozni a városba; a gyermek bánatára, mivel utolsó percig ő sem akart elmenni.

A főnök azonban azt mondta, hogy a fiú okos és meg kell adni számára a lehetőséget arra, hogy tanulhasson. Kedves is volt a főnök ám. Mindent ő intézett el, ő talált lakhelyet a fiúnak, és még őket kettőjüket is felhozta volna most erre a látogatásra, ha a szárazság nem tartotta volna vissza.

Arra gondoltak, milyen boldog lesz a fiú, hogy őket most újra láthatja. Hogyan fogja nekik megmutatni azt a sok mindent, amit tanult. S azután, hogyan fogja figyelmesen hallgatni őket és hogy fog kérdezősködni.

Kartonruhája zsebéből cédulát vett ki az asszony és újra meg újra elolvasta a címet, amit már fejből tudott. S körülnézett, tűnődve... Annyi az utca, mint kézen az ujj.

— Vajon melyik lehet az? — kérdezte.

A férfi ránézett a cédulágra fejét. Ki tudhatná azt?

— Meg kell kérdeznünk valakit — mondta az asszony — kezébe nyomta a papírdarabot. — Te kérdezd.

A férfi ránézett a cédulára, tűnődve.

— Mutasd meg valakinek és kérdezd meg — ismételte az asszony.

Titkon szégyenkezve elfordult a férfi. Homályos ösztöne azt sugta, nem ez a módja annak, hogy egy apa rátaláljon a fiára. De a párja sürgette.

S akkor vonakodva oda-tolta a cédulát a legközelebb álló embernek; az pillanatra megállt s megütödé, elvörösödött arccal sietett tovább. A papírt szorongatva barna kéz megint ki-nyúlt, ezuttal egy ott áll-dogáló fiatalember felé. A fiú zavartan mosolygott, tagadólóg rázta fejét, azután elment a sarokig, hogy on-nét, biztos fedezékből figye-lje a némajáték folytatá-sát.

A férfi újra próbálkozott, elszántan, de az emberek úgy jártak-keltek körülöt-tük, mintha valami látha-tatlan akadályt kerülgéne-nék. Végteire elfordult, zor-donan, elhomályosuló, ősz-szehűzött szemmel.

— Megtaláljuk őt mi, magunk — mondta.

Nem tudták, merre in-duljanak, az emberáradat sodrába kerültek megint. Lassan megtanulták, hogy amikor mindenki más meg-áll, az útkereszteződéseknél, ők is megálljanak és a többiekkel együtt siessenek a túlsó oldalra. Egy idő múltán, fáradtan a céltalan kóborlásból megálltak a jár-da közepén.

— Hé, mozogjanak ma-guk ott ketten! Balra tart-sanak!

Lassan ráeszméltek, hogy a parancsoló hang nekik szól, megértették, hogy nem szabad ácsorogniok. Továbbmentek. A fiatal rendőr gyanakodva nézett utánuk.

Jó idő eltelt, míg ismét megálltak és körülnéztek, elveszítetten. Seholy isme-rős lanka, vagy kiszáradt-patak medre, ami vezetné őket. Csak utcák keresztül-kasul, meg az eget eltaka-ró magas házak és a lábukat törő, szokatlan aszfalt. Minden utca nevét megnéz-ték közelről, de egyszer sem látták azt, amelyiket kerestek.

Elfáradtak. Szótlanul be-ismerték vereségüket és be-látták, hogy ismét kérde-zősködniök kell. Fűrészés-ték a szembejövők arcát, a gúnyos, közömbös, vagy kereken elutasító, hideg, sá-padt arcokat, meg a zavartan elvörösödőket, a leeresz-kedőket és sajnálkozókat; az elmélyedetteket, szomo-ruakat, a kérdő és bizonyta-lanul együttérző tekinte-tek, olyat, amelyik szere-tett volna segíteni, de félt a feltűnéstől; olyat, amelyik viszolygott a furcsa ruhák és sötét arcok között. — Vajon melyik lesz az, aki segíteni fog? Ó, mennyi te-kintet vetődött rájuk egy villanásra, nem is barát-ságtalanul, — de mind fut-tában.

Az asszony ekkor félén-ken odalépett egy idős em-berhez aki a kirakatokat nézegette:

— Willum Street, kérem? — motyogta zavartan.

A bámészkodó felpillan-tott, meglepetten, ijedten, mormogott valamit és siet-ve belépett az üzletbe.

Sértetlen sütötte le a jédt, sebzett tekintetét. Valami halvány emlék suhant át agyán arójáról... meg egy magas, rőthaju férfiről. Az a férfi éppen olyan volt, mint ezek az emberek itt. És a gyermekük is éppen olyan, mint ezek az embe-rek. Hát akkor...?

Hangtalan sírására szűr-keruhás, idős hölgy lépett melléjük. Melegség, megér-tés volt a hangjában, amint ezt kérdezte:

— Miben segíthetnék ma-guknak? Örülnek, igazán örülnek, ha segítségükre lehetnek.

Megtépzőzött önbizalmuk-kal előbb haboztak. De a megnyugtató, minden a-kadályon áthatoló mosoly láttán, az asszony megismé-telte a kérdést:

— Willum Street, kérem.

— William Street? Ó, azt nem tudom, merre van. Sajnos nem — intett taga-dólóg fejével az idős hölgy, de a kérés, sötét szemek fog-va tartották.

— Várjanak csak egy percig — mondta —, meg fogjuk mi azt találni egy-kettőre.

A William Street majd-nem ismeretlen utca volt. A szűrkeruhás, idegen nő azonban nem tájtozott.

— Majd én megmutatom, merre van — hallották ak-kor, s fiatal lány, bő szór-nyában, fehér bluzban, már mutatta is az irányt a vá-ros mögötti dombok felé és ajánlkozott, hogy egy da-rabon elkíséri őket.

A dombnál a lány elvált tőlük. Ők gyorsuló lábbal kapaszkodtak felfelé, távol valahára a zsufoolt utcák hőségétől, dübörgő zajtól és a város idegen szagától. Errefelé fákot láttak meg-int és füvet, friss szello-üditette testüket, lelküket. Jó volt arra gondolni, hogy gyermekük errefelé lakott. Kérdezősködni is könnyebb volt megint, több idejük volt itt az embereknek.

Mikor valahára elérkez-ték a William Street-re, úgy érezték, életük fontos mérföldkövéhez jutottak el. Megálltak, akadozó léleg-zettel nézték a táblát. A férfi komoly volt, az asz-

AZ ESSZEUSOKRÓL SZÓLÓ KÉZIRATOKAT MORAG PROFESSZOR MEGFEJTETTE

Cambridgeben ládászámra állnak a megfejtetlen kéziratok

London. (Reuter.) — Dr. Slomo Morag, a jeruzsálemi Héber Egyetem sémita-nyelv fakultásának professzora tegnap Londonban be-jelentette, hogy sikerült a cambridgei egyetem könyv-tárában megfejtenie néhány régi kéziratot, amelyek új fényt vetnek az esszeusok, a judeai sivatag barlang-lakó szeptájának életére.

A professzor, aki hat hétig tartózkodott Cambridgeben, az 1896-ban Kairóban talált irattár négy okmányát fej-tette meg, amelyek részletei közölnek a szeptá hité-ről, tevékenységének rész-leteiről és időpontjairól, va-lamint törvényeiről. A ké-ziratok a vizözöntől a rendes időszámítás utáni második évszázadig terjedő történel-mi anyagot tartalmaznak. Ezek az okmányok a Tay-lor-Schechter gyűjtemény-hez tartoznak, amelynek egy részét a néhai Schech-

ter professzor, a cambrid-gei egyetem tanára 1910-ben hozta nyilvánosságra és a-melyet „damaszuszi szeptá-vetség” néven ismertek.

Dr. Morag professzor el-mondotta, hogy megtalálta az esszeusok szigorú eskü-szövegének egyes részleteit. Ezt az esküt kellett elmon-dani azoknak, akiket a szeptába felvettek. Az esz-seusok életéről az első ko-moly felvilágosítást a Holt-tengeri tekercsek nyujtot-ták a modern tudomány-nak, míg a Cambridgeben megtalált okmányok azt bi-zonyítják, hogy az esszeu-sok nagyobb súlyt helyez-tek a vallás erkölcsi tartal-mára, mint formalitásaira.

Cambridgeben még ládászámra állnak megfejtetlen kéziratok — mondotta dr. Morag, aki ma visszaindul Jeruzsálembe és későbbi idő-pontban látogat el újra Cambridgebe.

A fiú a hang felé fordult, megingott és hátrahökölt, mintha a sötét varázslat, ami eddig lábát fogvatartotta, hirtelen feloldódott volna. Ebben a pillanatban, ebben a végtelennek tűnő másodpercben az asszony-nak úgy tűnt, mintha kívül-ről nézné ezt a képet, hár-muk kis csoportját. S mintha belelátna gyermekének szívébe. Meglepetést, ijedt-séget... félelmet, sok félel-met látott ott.

Félelem? De hát mitől? A neveltségégtől? A szó-jelentését felfogta, ha az-ételmét nem is. Kétségbe-esetten vágott arra, hogy kiáltson neki, de a hang, amit hallott, a lányé volt, ahogy fiát nevével szó-lította:

— Jimmy! Jimmy! Akkor már nyoma sem volt a fiu habozásának. Hirtelen ugrással a mozgó autóbusz perronján ter-mett. Vissza sem nézett.

Mozdulatlanul, arcukra fagyott örömmel, bambán, értetlenül bámultak a to-va-tűnő autóbusz után.

Végül a férfi mozdult és szólt élettelen hangon:

— Jól van a fiu. Semmi szükség arra, hogy tovább maradjunk. Hazamegyünk — S lassan hozzátette: — Nem látott meg minket a gyerek.

Az asszony fátyolos szem-mel fordult a ház felé, a-hol fia lakott, pillanatig bámulta még, azután ment a férje után.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.

— Siess, lekésed! — kiál-totta a lány.



Melege van?
Igya ezt:
HADRAN
TNUVA
Narancs • Grape fruit
Uj Kelet 1963 IX 12

Most sok szép ruhát fogunk varrni mindkettőnknek



Mióta megvettem a MODERN MARDIX SUPER M-4 varrógépet, gyermekeimnek s nekem sok szép új ruhám van, méghozzá olcsón, csak az anyag kerül pénzbe. Micsoda remek gép! Vasmentes fémű készűl, így könnyebb és erősebb. Bronzesapágyának hála, a varrás gyorsabb és zajtalanabb. Az egyetlen továbbá az országban „eszköz működésével”. Csoda-e hát, hogy elnyerte az ország kiváló varrógépe címet. A MARDIX megbízott képviselői örömmel mutatják be működésben az új modellt.
MINDEN HÁZBA, MINDEN ANYÁNAK: MARDIX SUPER M-4!

A C
Kína
Nicos
ro-ázsia
resszus
szenzác
nai de
képezte
intézett
„amely
rálak
és árula
lág nép
Kína,
Észak-V
már n
pélys
báját a
szovjet
fog köv
lött, an
gyezme
szólítja
Mong
szautas
dást s
Ali ass
lője is
gyezme
A M
a
mun
Aske
lyi cs
egyhar
zött, h
munká
val és
csatást
vállala
határo
lyi csop
tanya k
a párt
ba és
hajtó
rúgya
lyek re
a mun
mút,
a Juvá
Mint e
vel ez
vállala
megre
att a
kás fel
szerű l
szélye
ben az
kás ne
zékét
tanács
tásra
tadru
dások
Tiz
Abi
Felix
nőke,
mány
az o
amely
ban l
vette
melle
mara
ügyi
miszte
tatás
szünl
elnök
ügyos
16
Az at
nap i
166
részt
megk
szees
közül
havi
ték,
portá
tükre
gaika
háron
tek é
helye
tetés
a víz
mons
felme
vezér
tárgy
itétt

A ciprusi parlamenti többség elítéli az Izrael elleni támadást

Kína a Szovjetuniót támadja az afro-ázsiai szolidaritási kongresszuson — Makariosz nem jött el a megnyitásra

Nicosia. (IFP). — Az afro-ázsiai szolidaritási kongresszus tegnapi ülésének szennázóját Csü Tsu-csi kínai delegátus felszólalása képezte, aki éles támadást intézett a Szovjetunió ellen, amelynek vezetői kollaborálnak az imperialistákkal és árulást követnek el a világ népei ellen.

Kína, Észak-Korea és Észak-Vietnám delegátusai már megtartották „ünnepélyes kivonulásuk” főpróbáját arra az esetre, ha a szovjet küldöttség szavazást fog követelni javaslata fölött, amely a moszkvai egyezmény támogatására szólítja fel a kongresszust. Mongolia delegátusa viszszaautasította a kínai támadást s így tett Arona Aszaf Ali asszony, India képviselője is, aki a moszkvai egyezményt a világbékéért

előző küzdelem győzelmének nevezte. A kongresszus keddi megnyitóján Juszuf el Szábj, a szervezet főtitkára a szokott „szak-kifejezésekkel” támadta Izraelt és kijelentette, hogy az afro-ázsiai szolidaritási szervezet támogatja Ciprust az angol és UNO katonai bázisok megszüntetéséért folyó harcban. A kongresszust a ciprusi munkügyi miniszter nyitotta meg, aki Makariosz érsek üdvözlését is tolmácsolta.

Makariosz elnök nem jelent meg a kongresszus hétfői megnyitási ünnepségén, ezzel szemben jelen volt előző este a hátfői szimfonikus zenekar első koncertjén. A kongresszus másik érdekessége, hogy azon mint megfigyelő-jelölt résztvesz az izraeli ugrynevezett sémita mozgalomnak két megbízottja, Natan Friedmann-Jelin mérnök és dr. Járdor. Egyelőre még megfigyelői státusuk sincs, mert a titkárság még nem választott kérésükre.

Tel Aviv. (Az Új Kelet tudósítójától.) — Makariosz pártja parlamenti csoportjának elnöke, P. Paulakisz, aki magánlátogatáson Izraelben tartózkodik, tegnapi látogatást tett a Hiszadrut politikai osztályán. Az ott folytatott beszélgetések során Paulakisz annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy az afro-ázsiai szolidaritási kongresszus nicosiai ülései semmilyen sem fogják megváltoztatni Ciprus és Izrael kapcsolatát.

Ciprus nem fogja tenni, hogy baráti államot bántalmat érje. A kongresszus ciprusi szervezője, Vasusz Liszradisz tudvalevőleg jó kapcsolatot tart fenn Nasszerrel, de egyetlen ciprusi felelős csoport sem támogatja — mondotta a ciprusi politikus. A Szovjetunió delegátusa, Mirzo Turszon feltűnően mérsékelthangú felszólalásában utasította vissza a kínai delegátus vádjait és bírálta Indonézia kiküldöttét is, aki a moszkvai egyezmény ellen szólalt fel. In-

donézia elnöke jóváhagyta az egyezményt, akkor vajon kinek a nevében beszél az indonéz delegátus?

Sájkib Dzszabad libanoni kiküldött támada Kínát az India elleni háború miatt, amellyel az imperialisták malmára hajtotta a vizet. A kongresszus tegnap este zárt ülést tartott, hogy megfogalmazza a határozati javaslatokat, amelyeket ma este hoznak nyilvánosságra.

Csak az elnöknek van állóhelye az autóban?

Legelőször Beér Séván tárgyalta Eljáhu Atiász teherautó sofőr közlekedési kihágását. A rendőrség azért indított ellene eljárást, mert zsufozásig megakadt teherautóján még két utast is szállított, akik magasan kiemelkedtek a teherautóból. Ezt a rendőrség veszélyesnek és szabálytalannak találta. A bíró ellenben nem talált semmilyen paragrafust arra, hogy emiatt elítélje a vádlottat és ezért fel is mentette őt.

Amde az ügyész fellebbezett és a jeruzsálemi törvényszékre került az ügy tárgyalása. Itt azt a meglepő kérdést vetették fel, hogy amennyiben az állam-elnöknek jogában áll ünnepélyes alkalmakkor kocsijában állva fogadni a tömeg üdvözlését, hasonló módon helyezkedik el az ország egyik polgára, egy gépkocsiban, vajon büntetés illeti meg? A vád képviselője, J. Blattmann kifejtette, hogy nem lehet összehasonlítani az államelnök nyitott kocsiját egy megrakott teherautóval és a sofőr igenis veszélyeztette két utasának életét. Mikor az államelnök utazik állva a kocsijában, akkor nem fenyegeti veszély az életét. A jeruzsálemi törvényszék a hét végén hoz ítéletet ebben az ügyben.

Tel-avivi betörők fogtak el Éjlátban

Az éjláti Jael Droma irodájában sikerült elfogni egy 18 éves betörőt, aki régi ismerőse a rendőrségnek. Két éjláti lakos, akik a korábbi éjszakai órákban az iroda felé közeledtek, gyanus zajra lettek figyelmesek, észrevettek egy betört ablakot. Mikor a helyszínre értek, hirtelen öt férfi eredt futásnak, de egyet sikerült elfogni és átadni a rendőrségnek.

A 18 éves bűnöző egyébként nem éjláti lakos és csak „látogatóban” járt a déli kikötővárosban. Igazi működési területe a Dan körzet.

Az éjszaka folyamán 5 betörés történt Éjlátban. Glibermann rádió üzletébe törttek be, ahonnan 4 ezer font értékű árut loptak el, a munkások könyvtárából 25 fontot vittek el a pénztárból és betörték egy ifjúsági otthonba, valamint a Szináj szállodába.



6. Má tóvu, 6.05: rövid hírek, 6.10: zenélő óra, 6.30: torna, 6.40: zenélő óra, 6.57: műsorismertetés, 7: hírek, 7.17: hang-lemezsek, 7.45: izraeli dalok, 8: 8: rövid hírek, 11: műsorismertetés és közönség, 11.05: az elemisták rádióoktatása, 11.50 hang-lemezsek, 12: asszonyrovat, 12.30: Yber: Kamaraverseny, Beyer: Részletek a „Babaház”-ból, 13: hang-lemezsek, 13.30: hírek, 13.45: könnyű zene, 13.55: rövid hírek, 17: hírek és időjárás, 17.00: gyermekmesék, 17.20: Scheiber M.: Nocturne, kürt és vonóhangszerre, Beethoven: VII. Szimfonia, 18.25: keleti népdalok, 18.35: a népegyetem adása, 18.55: mezőgazdasági rovat, 19: hírek, 19.50: népdalok, 21: hírek, 21.30: tudományos előadás, 22: Schubert-Szonáták, 22.45: Mozart, Leoncavallo, Verdi és Giordano operáiból áriák, 23: híresszefoglalás, PARHUZAMOS MŰSOR

8: Rövid hírek, 8.02: hang-lemezsek és reklámok 10 óráig, 16: ifjúsági műsor, 16.30: hang-lemezsek, 17: hírek és időjárás, 21.32: „A karmesteri pálcá felüldül, 22.08: zenés színdarab-részletek, 22.45: hang-lemezsek, 23: hírek.

A HADSEREG MŰSORA — 10-11 óráig hang-lemezsek, 18.03: kívánság-lemezsek, 18.40: hang-lemezsek, 19.15: Ella Fitzgerald és Louis Armstrong számai, 19.30: Gádná műsor, 20: zenei fejtörő, 21.15: „A belépőjegy”, 22: jazz-zene.

IZRAELI OPERA

Szomb., szept. 21., este 8.30

Premier:

DON GIOVANNI

nemzetközi vendégénekesek felléptével.

Moádon Háteátron

Igazgató: GATI DEZSO

Telefon: 69369.

Haifa, Jozsef 47. (Szinház-épület)

UTOLSÓ HÓNAP

EGY AGORÁS

TÖRTÉNELEM

Irta: DAN-ALMAGOR

Rendezte: CHAJIM TOPOI

Kezdet: 21.30-kor. Nyitva: 1-ig.

TEL-AVIV

Telefon: 229719.

TEL-AVIZIA

Rendezte: SRAGA FRIEDMANN.

Kezdet: 21.30-kor

INTIM SZÍNHÁZ

A FIU ÉS A LÁNY

Irta: KISHONT FERENC

Szereplők:

SOSANA SANI

és ARJE LAVI

Cholon, szept. 12., csütört.

Armon, 8.30

A TEL-AVIVI MOZIK

HETI MŰSORA

ALLENBY: Az ember, aki leléte

Liberty Valance

ARMON DAVID: Gombháború

BEN JEHUDA: Uticserkészéde-

sen

CAFON: 55 nap Pekingben

CHEN: Koldus és királyfi

GAT: Mondo Cane

ESZTER: A légiutaszónnyok

HOD: Eldorado

MAXIM: Dalos és táncos a világ

MIGDALOR: Pigalle Tokióban

MUGRABI: Piktik

OPHIR: A lovagiaság és hőse-

ség napjai

ORION: Az örmester és a bak

PARIS: Lady Hamilton

SZEROT: Egy fiatalember ha-

landjai

TAMAR: Örmester

TEL-AVIV: Manhattani törté-

netek

JARON: Az édes anyaföld

1963 IX 12 Új Kelet

Mahendra király Tel-Aviv vendége

A nepáli uralkodó pár Beér Séván és Kirját Gátban járt

Mahendra nepáli király, felesége, Ratna királynő és kísérete tegnap délután hivatalos látogatásra Tel-Avivba érkezett. A magas vendéget, aki kék kabátot, szürke nadrágot és naraszeműveget viselt, az Arzorov utca végén Mordecháj Namir polgármester fogadta és a város ifjúsági fúvószenekara pattogó indulókkal köszöntötte.

A polgármester köszönetet mondott a királynak, hogy látogatásával megtiszteli a legnagyobb izraeli várost és egyben tolmácsolta a lakosság és városvezetőség üdvözlését. A király ezután a polgármester autójába szállt, majd az autó sor a város lakosainak éljenzése közepette a Dan szállóba hajtott. Itt rövid fogadást tartottak a ven-

dégek tisztelőire, amelyen jelen voltak a városi tanács tagjai, magstrango városi tisztviselők és más meghívottak. Namir polgármester héber és angolnyelven ezüstkötéses Bibliával, valamint Tel-Aviv város díszalbumával ajándékozta meg a királyt, míg A. Malchi bíró, az izraeli Rotary elnöke, a szervezet zászlaját nyújtotta át a királynak, aki a nepáli Rotary Club fővédője.

Mahendra király és kísérete péntekig lesz Tel-Avivban és 26 szobás lakosztályt foglaltak le részére a szállóban.

A nepáli király és kísérete tegnap délelőtt az ország déli részét tekintette meg. Beér-Séván a látogatás központjában a Negev ku-

tatóintézet megtekintése állt, ahol Joel S-cht főmérnök kalauzolta a vendégeket. Ugyancsak megtekintette a király a negevi központi Kupát Cholim kórházat is. Kirját Gátban Náor tanácselnök fogadta az érkezőket, majd a községi tanácsépületben ünnepélyes fogadást tartottak tiszteletükre. Az út programjába tartozott a rechovoti látogatás is, amelyre a déli órákban került sor. Itt Mahendra király megkoszorúta dr. Chájim Weizmann, Izrael első államelnökének sírját és megtekintette a Weizmann-intézetet.

A király ma a hadsereg vendége és Simon Peresz hadügyi alminiszter kíséretében megtekintte a légihaderő egyik bázisát is.

A biztonsági szolgálat főnökének leváltását a külügyi bizottság is helyesli

A kormány határozatát helyesli a bizottság döntése

Jeruzsálem. (Az Új Kelet tudósítójától.) — A biztonsági szolgálatok volt főnöke lemondásának ügye, amely annyit foglalkoztatott az utóbbi hónapokban az izraeli kormánykörökben, tegnap parlamentáris sikont is a befejezés stádiumába jutott. A külügyi és hadügyi bizottság, amely részben ellenzéki, részben éppen kormánykörök kezdeményezésére is rendkívüli ülést tartott, hogy ezt az ügyet megtárgyalja, elfogadta azokat a megállapításokat, amelyekkel néhány héttel ezelőtt a kormány zárta le az ügyet.

A külügyi bizottság tegnapi ülésén maga Lévi Es-

kol miniszterelnök és hadügyminiszter is résztvett. A bizottság úgy határozott, hogy nem megy bele a kérdés további részleteinek tárgyalásába, hanem a maga részéről is elfogadottnak tekinti azt a formát, ahogy a kormány az ügyet lezárta. Így tehát a bizottság határozataként is lezárta az ügyet.

Ezt az akció oly értelemben kell vezetni, ahogy azt a miniszterelnök és a külügyminiszter körvonalaz-

ták a Kneszetben és ahogy ennek nyomán a Kneszet határozott.

A biztonsági szolgálatok volt főnöke lemondásának személyi részét illetően ugyancsak elfogadta a bizottság azt a kormányhatározatot, amely öszinte sajnálkozásának adott kifejezést a lemondás fölött. Kifejezésre juttatta a tegnap elfogadott határozat is a biztonsági szolgálatok volt főnöke egész tevékenységével kapcsolatos elismerését és rámutatott arra, hogy sokéves működése alatt odaadón és értekesen foglalkozott mindazokkal a feladatkörökkel, amelyek hatáskörébe tartoztak.

Algéria támogatja az iráki Palesztina-tervet

Az Arab Liga tanácsa a Jordán-terv elleni katonai intézkedéseket követel

Kairó. (IFP, Reuter.) — Az Arab Liga politikai bizottsága két javaslatot terjesztett be a tanácsülés elé az izraeli országos vízhálózattal kapcsolatban. Az egyik javaslat, amelyet az Arab Liga tanácsa már kedden este megszavazott, úgy szól, hogy az arab államok tegyenek megfelelő katonai intézkedéseket Izrael várható kísérleteinek elhárítására, amelyek a Jordán vízének elvezetését szolgálják. A másik javaslat szerint össze kell hívni az arab államok hadügyi minisztereit, hogy tárgyaljanak az iráki tervről.

Az Arab Liga titkársága nem adott ki közleményt a tanácsülés tárgyalásairól, de közöltük, hogy éles viták folynak az iráki javaslat fölött, hogy alakítsák meg a palesztinai kormányt, amelynek miniszterelnökét az arab menekültek köréből választott nemzetgyűlés nevezné ki. Azon kívül az algériai FLN mintá-

lára „palesztinai nemzeti felszabadító front” is léte-süljön, amelynek tagjait a menekültek köréből mozgósítanák.

A jordániai delegátus előbb tiltakozott a kérdés napirendre tűzése ellen, majd később azt indítványozta, hogy halasszák el a kérdés megtárgyalását, amikor az Arab Liga miniszteri tanácsa összeült. A jelenlegi tanácskozáson csak nagykövetek vesznek részt. Végül a kérdést szavazásra bocsátották és szótöbbséggel úgy döntöttek, hogy napirendre tűzik az iráki tervet. A Tanács tegnapi ülésén is folyt a vita, miközben megérkezett Kairóba Achmed Sukeiri, Szaudia volt UNO-megbízottja, akit, mint palesztinai szakértőt meghívtak. Sukeiri

tudvalevőleg Akkón volt ügyvéd a függetlenségi háború előtt. Sukeiri már találkozott Abdel Chalek Chaszuna főtitkárval, valamint Nasszer el Chámi iráki delegátussal, aki a tanácsülés elnöke.

Az algériai kormány hivatalos lapja tegnap támogatta az iráki javaslatot, mert a Palesztina különböző területeit képviselő kormány jelentősen erősítheti az arab ügyet a nemzetközi fórumokon. Ez a kormány elismerésben fog részesülni mindazon államok részéről, amelyek Izraelt mesterséges alakulatnak tekintik, valamint imperialista gyarmatnak a Közelkeleten, hasonlóan a délafrikai fehér kormányhoz. A lap szerint maga az a tény, hogy Egyiptom támogatja az iráki javaslatot, Jordánia pedig ellenzi, azt mutatja, hogy az arab világ haladó és reakciós részei ebben a kérdésben is szembekerültek egymással.

HAZASULANDOK forduljanak a „NEEMAN VESZŐDI” vállalkozás házasági közvetítő irodához, Bné-Brák, Hágá-utca 13., Menáchem Wiedor, FOB. 253.

A Mápáj közbenjár a Juvál-Gád munkásai érdekében

Askelonban a Mápáj helyi csoportjának tanácsa egyhangulag úgy határozott, hogy azonosul a helyi munkástanács álláspontjával és ellenez minden elbocsátást a Juvál Gád gyár-vállalatnál. Ugyancsak elhatározta még a Mápáj helyi csoportja, hogy háromtagú küldöttséget meneszt a párt országos központjába és a Hiszadrut végrehajtó bizottságához, hogy tárgyaljanak olyan konstruktív megoldásokról, amelyek rendezik mindazoknak a munkásoknak a problémáit, akiket elbocsátanak a Juvál Gád csőgyárból. Mint emlékeztetés, fél évvel ezelőtt közölte a gyár-vállalat igazgatósága, hogy megrendelés hiánya miatt a közeljövőben 200 munkás feleslegessé válik és idő szerű lesz az elbocsátás veszélye. Néhány héttel később az igazgatóság 53 munkás nevét tartalmazó jegyzéket juttatott el a munkástanácshoz, akiket elbocsátásra javasolt, de a Hiszadrut elutasította a felmondásokat.

Elefántcsontpart elnöke négy miniszteri tárcát vett át

Tíztagú kormány hét miniszter lemondása után

Abidzsán. (Reuter.) — Felix Houphouët Boigny, az Elefántcsontpart 58 éves elnöke, maga vette át a kormány legfontosabb tárcáit az összeesküvés nyomán, amelyet nemrég a fővárosban lelepleztek. Az elnök vette át a külügyi tárcát, e mellett a felügyeleti alatt maradtak a hadügyi, belügyi és földművelésügyi minisztériumok is. A tájékoztatásügyi minisztérium megszünt és a jövőben mint az ehéki kancellária egyik ügyosztálya fog működni.

Elítéltek

166 török kadettet

Ankara. (Reuter, UPI). Az ankarai hadbírósg tegnap ítélkezett a tisztiskola 166 kadettje ügyében, akik részt vettek a május 21-én megkísérelt sikertelen összeesküvésben. A vádlottak közül 75-öt négyévi és két-havi börtönbüntetésre ítélték, további 16 hónapra deportálják őket és egész életükre elvesztik politikai jogait. További 91 kadettet háromhavi elzárásra ítélték és azonnal szabadságra helyezték őket, mert büntetésüket már kitöltötték a vizsgálati fogságban. A monstre-per 1293 vádlottját felmentették. A lázadás hét vezetőjét a múlt héten külön tárgyalás keretében halálra ítélték.

WIZO — NATANJA

Szeptember 16-án, hétfőn este 8-kor

Dr. BERG JOZSEF rabbi tart előadást „Ünnepelt elött” címmel. Vendégeket szívesen látunk. — Előadás előtt feliratkészítés, berizetelés, az október 7-iki (szűk) felülnap) egy napos 7-iki néi kirándulásra.

Uj olék részére szükségünk van jégszekrényekre. Kérünk mindenkit, akinek felesleges jégszekrénye van, értesítsen minket Smilniansky utca 1. sz. alatti moádonban.

WIZO — NATANJA

Szeptember 16-án, hétfőn este 8-kor

Dr. BERG JOZSEF rabbi tart előadást „Ünnepelt elött” címmel. Vendégeket szívesen látunk. — Előadás előtt feliratkészítés, berizetelés, az október 7-iki (szűk) felülnap) egy napos 7-iki néi kirándulásra.

Uj olék részére szükségünk van jégszekrényekre. Kérünk mindenkit, akinek felesleges jégszekrénye van, értesítsen minket Smilniansky utca 1. sz. alatti moádonban.

Vádiba zuhant a „pozsonyi” jesiva növendékeinek autója

A Tibériásba vezető úton történt a súlyos szerencsétlenség — A sofőr és három növendék életét veszítette, a jesiva vezetője megsebesült

Súlyos közlekedési szerencsétlenség, amely négy halottat és számos sebesültet követelt, történt tegnap délelőtt a Ros-Piná-Tibériás közötti útszakaszon, ahol a vádiba fordult egy teherautó, amely a jeruzsálemi Sevet Szofer jesiva növendékét vitte Méronból Tibériás felé. A sofőr, Chájim Barasi 23 éves jeruzsálemi lakos, — aki szörnyet halt — eddig ismeretlen okból elvesztette uralmát a kormánykerék felett, úgy-hogy a kocsi a védőkorláton áttörve a mederbe zuhant. A további három halál áldozat: Jicchák Neustadt 16 és fél éves jeruzsálemi, Mordecháj Pollák 16 és fél éves petach-tikvai és Avraham Friedmann 15 éves bné-bráki jesivanövendék.

A sebesültek között van a jesiva vezetője, a 60 éves Zalman Werber rabbi, akit a tibériási Poria kórházba szállítottak.

Ugyancsak ebben a kórházban kezelik a szerencsétlenség néhány további sebesültjét: Jesájahu Holczer, Jehosua Klein, Jicchák Hellbrunn 15 éves, Zeév Feldmann 17 éves bné-bráki jesivanövendék; Eliezer

Gerber 15 éves, Chájim Szolomon 17 éves beér-sévai jesiva tanulókat, Avraham Wassermann 20 éves, Jákov Kohén 17 éves, Menáchem Kohén 16 éves, Mordecháj Mendelovics 19 éves jeruzsálemi és Salom Pollák petach-tikvai növendéket, — akinek fivére a halottak között von. A cfáti kórházba szállították Jiszchar Lemberg 15 éves fiút, aki Belgiumból jött látogatóba, valamint Smuel Kellner 14 éves bné-bráki és Ben-Cion Rabinovics 29 éves jeruzsálemi jesivanövendéket.

A sebesültek közül nyolcna az állapota nem súlyos és talán már ma elhagyja a kórházat, a többeknek még további ápolásra van szükségük.

A rendőrség vizsgálatot indított a szerencsétlenség okának kiderítésére.

Gálili tudósítónk jelenti: A jeruzsálemi Jesivat Pressburg 45 fiatal növendékét szállító autó a Kurazim és Tabcha közötti éles kanyarban törte át a korlátot és felfordult, magával temetve utasait.

A kórházban volt alkalmunk beszélgetni az orrán

könnyebben megsebesült Eisenbach Jicchákkal, aki elmondta, hogy Slomo nevű öccsével, akit Poriára szállítottak, még idejekorán kiugrottak a teherautóból és mozgósították az országon haladó autokat. Az első sebesülteket a hadügyminisztérium autója szállította kórházba.

A 45 fiatal jesivabócher a félelmetes napok előtti szokásos „kéver ávoton” járt a Gálilban. Kedden az ősi cfáti temetőben a Szent Ari sirját látogatták meg, este pedig Meronban aludtak, ahol felkeresték a nagy tanait, Rabbi Simon Bjár Jocháj sirját, tegnap reggel pedig Tibériásra indultak, hogy a Rambam, valamint a csodotévő Rabbi Meír sirjánál fohászokjanak és a délután folyamán akartak hazatérni.

A kórházban tett látogatásunkkor a 13—15 éves bócherok egész testükben remegtek, amint a rádióból értesültek osztálytársaik haláláról. A kórházból tegnap este kapott értesülésünk szerint az ottmaradt sebesültek állapota nem aggasztó.

Gálili Ervin

A missziók elleni támadások

(Folytatás az 1-ső oldalról) miatt voltak már ellentétek az országban a különböző keresztény felekezetek között is.

A tüntetések rendezői a Jeruzsálemben megtartott sajtófogadásán részletesen feltárták szervezetük alakulásának körülményeit és tevékenységi módszereit. Elmondták, hogy magukat „a vallásos tábor aktivistáinak” nevezik s hogy korántsem képeznek valamely földalatti mozgalmat, mert nyílt irodák vannak és szervezetüknek telefonállomása is van, amelyek száma a telefonkönyvekben is megtalálható.

A szóvivők Avraham Rabit z tanító és Dov Baer Lipsitz-Zohar elmondták, hogy téves a benyomás, ami a belföldi és a külföldi sajtóban kialakult és amely szerint szervezetük a kereszténység akarná felvenni a harcot, illetve, hogy bármilyen szempontból is keresztény-ellenes lenne. Csúpan és kizárólag azért akarunk harcolni, hogy az Izrael területén tevékenykedő keresztény intézmények ne használják ki egyes szülők nyomoruságos helyzetét

és ne igyekezzenek ebből az anyagi szituációból oly alapot teremteni, amellyel a zsidó élet hagyományai-ból kiragadhatják a gyermekeket és a maguk iskolahálózatában keresztény szellemet erőszakolnak rájuk. A szóvivők megpróbálták a tegnapi események törvénytelenességi aspektusát azzal indokolni, hogy az aktivisták elul-havi vallási lelkesedésükben lehet, hogy egyes helyeken túllépték a törvényes kereteket.

Azt azonban semmiképpen sem akarták kijelenteni a hozzájuk intézett számos kérdésre, hogy sajnálkoznak afőlött, ami történt. Végül azonban azt mondták,

„sajnálják, hogy olyan törvények vannak, amelyek ilymódon meg kellett szegni”.

A dolog összefoglalásában bejelentették az aktivisták, hogy Izrael államának semmiképpen sem akartak ártani és sajnálják, hogy ebben a vonatkozásban a külföldön olyan magatartás alakult ki, amely esetleg káros lehet Izrael államára.

USZÍTÓ RÖPLAPOK

A sajtófogadás befejezésekor az aktivisták egy röplapot osztottak szét az újságírók között, amelynek tartalma bizonyos mértékig ellentétes a korábbi kijelentésekkel. Így például a röplap fejlece azt állítja: „A kereszt beteljesíti azt, amit a kampúskereszt nem fejezett be.” A röplap rámutat arra, hogy a kereszténység folytatja a zsidók megsemmisítésével kapcsolatos akcióját éspedig ezalkalommal magában Izraelben. Rámutat a röplap arra, hogy a kereszténység ezt a vallásbölcsélet alapján teszi, amely szerint „nem követhet be a teljes megváltás addig, míg minden zsidót meg nem keresztelnek.”

A BNÉ AKIBA NYILATKOZATA

A Bné Akiba vallásos ifjúsági mozgalom országos vezetősége tegnap hivatalos nyilatkozatot adott ki, amelyben elítéli a missziós épületek udvarán történt ültetéseket és ezt a módszert a legteljesebb mértékben elvetendőnek és ártal-

masnak minősíti. „A magunk részéről azt a módszert tartjuk a leghelyesebbnek és legjobbnak a zsidó nevelés megerősítésére és az idegen oktatás felszámolására, hogy minden izraeli fiatalnak biztosítsunk megfelelő iskolai oktatást” — hangzik a nyilatkozat.

Szovjet-kinai határcidens

Moszkva. (IFP, UPI). — A szovjet sajtó további részleteket közöl a kínai—országi határon levő Naucki vasútállomáson lefolyt incidensről, amelynek során 73 kínai diák és 19 vasutas két napig hatalmában tartotta az állomást. Az eset szeptember 7-én történt, amikor a szovjet vámhatóságok tiltott propaganda anyagot köbztak el kínai utasok bőröndjeiből. A vonat kínai kalauzai és utasai tiltakoztak és megakadályozták a vonat továbbindulását.

A Szovjetunió mérsékelt hangú jegyzékben tiltakozott Pekingben az incidens miatt. A lapokból azonban most kiderült, hogy szeptember 8-án is lefolyt egy incidens Zabajkalszk határállomáson, ahol öt kínai diák botrányt okozott, mert el akarták kobozni bőröndjeikből a propaganda-anyagot.

EGY MONDATBAN

● A Dél-Braziliában dühöngő erdőtüzekben lényegesen enyhített, hogy esők indultak meg 22 tűzfészek fölött a 44 közül.

● Michal Aflak, a Báát párt vezére, tegnap repülőgépen Damaszkuszba Bagdadba utazott, ahol a párt és a kormány vezetői fogadták.

● Az angol liberális párt Brightonban folyó kongresszusán határozatot fogadtak el, amely a proporcionalis választási rendszer bevezetését követeli, mert az jobban kifejezi a közvélemény akaratát, mint a kerületi választás.

● A perzsa „nemzeti front” ellenzéki párt 13 vezetőjét, akik a januári zavargások óta vannak fogságban, tegnap szabadságra helyezték.

Ráfáel alminiszter tagadja a rendőrség befolyásolását

A bíró nem engedélyezte a védő kérdéseinek nagyrészét — A védelem lemondott Nachmiasz rendőrparancsnok kihallgatásáról

Feszült légkörben folytatódott tegnap a tel-giborimi kórházpanama tárgyalása, amikor is Tunik ügyvéd, Jiruni vádlott védőjének kérésére Jicchák Rafael egészségügyi alminiszter jelent meg a tanak emelvényén. A per egyik leghosszabb tárgyalási napja volt ez, amely a kora reggeli óráktól, kis megszakítással a késő délutánig húzódott. Jehuda Spiegel ügyvédje útján beteget jelentett és így nem találkozott volt főnökével.

Tunik ügyvéd kérdéseket zúdította az alminiszterre, Szegál bíró azonban a kérdések jelentős részét nem engedélyezte. Miután a bíró egymásután utasította el Tunik ügyvéd kérdéseit, a védő végül kifakadt: Ha a tisztelt bíró úr nem tiltana le emyi kérdést, úgy rendkívül fontos dolgokat fedne fel ez a kihallgatás. Így azonban a tanukihallgatás egész más formát kapott és nem adták meg az alkalmat, hogy fontos dolgokat halljunk Rafael alminisztertől.

A bíró főleg azzal vetette el a kérdéseket, hogy azok nem tartoznak közvetlenül az ügyre, és fölöslegesen veszik el az időt.

Tunik főleg azt akarta bizonyítani, hogy az alminiszter igyekezett befolyást gyakorolni a rendőrségre, hogy a nyomozást egy bizonyos irányba terelje. J. Ráfáel ezt a legélesebben tagadta:

„Nem szándékoztam bizonyos mederbe terelni a vizsgálatot, mert nem vagyok rendőrségi vizsgálatok szakembere”

Ráfáel alminiszter a védő kérdésére beszámolt Nachmiasz országos rendőrfőparancsnok és Amosz Ben Gurion tel-avivi kerületi rendőrfőparancsnokkal való találkozásáról: Január 17-én reggel 7 órakor felhívtuk telefonon Nachmiasz azzal, hogy bizonyos tárgyról akar beszélni. Azt válaszoltam, sejttem, miről van szó, mert már láttam a lapokat. Nachmiaszt meglepte, hogy az ügy már a újságokba került. Másnap reggel 9 órára beszéltünk meg találkoztunk és Dán szállóban. Nachmiasz rendőrfőparancsnok azt mondta a találkozásán, kötelességének tartja, hogy nekem, mint az egészségügyi minisztérium vezetőjének beszámoljon a történetekről. Ekkor közölte velem a négy ember letartóztatását a megvesztegetési ügyben.

Itt közbevágott Tunik ügyvéd és azt kérdezte, volt-e Nachmiasznak valami kérése, illetve tett-e Ráfáel valamely ígéretet a rendőrfőparancsnoknak. A válasz erre az volt, hogy

Nachmiasz csak azt kérte, hogy ő (Ráfáel), utasítsa az egészségügyi minisztériumot, hogy boicsássa a rendőrség rendelkezésére a szükséges aktákat.

„Azonnal telefonáltam titkáromnak és utasítottam, hogy engedélyezze a rendőrségnek minden szükséges irat tanulmányozását”.

A védő fordított értelemben is feltette a kérdést, illetve, hogy a tanu kért-e valamit a rendőrfőparancsnoktól. „Csak annyit, hogy informáljon a nyomozás folyamataról és ezzel véget is ért a megbeszélés” — mondotta a tanu.

További kérdésekre válaszolva a tanu elmondta, hogy később, január 20-án ismét találkozott Nachmiaszsal és ezalkalommal jelen volt Amosz Ben Gurion tel-avivi rendőrfőparancsnok is. Tunik ügyvéd itt minden szót külön kihangsúlyozva azt kérdezte, volt-e az alminiszternek valamely kívánsága a nyomozás tartalmával, haladásával, illetve irányával kapcsolatban, amelyet ezalkalommal közölt a rendőrfőparancsnokkal?

Rafael határozottan válaszolt: Nem fejeztem ki sem miféle kívánságot, szándékot, vagy gondolatot a nyomozás irányával kapcsolatban, mert nem sokat értek a rendőrségi vizsgálatokhoz.

Általános érdeklődést keltett egy másik kérdés, amelyet Leibson ügyész intézett a tanuhoz. Ez a Háárec január 23-iki számában megjelent cikkkel volt kapcsolatos, amely szerint az alminiszter ígéretet kapott Nachmiasz országos rendőrfőparancsnoktól, hogy nem fogna további magasrangú személyeket kihallgatni ebben az ügyben. „Emlékszem, hogy éjjel után felhívtak telefonon és a hívó Jáir Kotler, a Háárec munkatársaként mutatkozott be. Feltett néhány kérdést, amire azt válaszoltam, hogy helyesebb lett volna, ha azokat a cikk megjele-

nése előtt, nem pedig azután teszi fel, azaz a beszélgetés azután történt, hogy reggel már megjelent a cikk a Háárec-ben” — mondotta Rafael.

A kérdés előzménye az volt, hogy Kotler, akit ugyancsak tegnap hallgattak ki, azt mondotta, hogy Rafaellel való beszélgetés után írta meg cikkét.

A délelőtti ülésen befejezték Judlovitz rendőrségi kihallgatását, többek között

Spiegel Jehuda naplójával kapcsolatban is, amely a vizsgálat folyamán eltűnt.

Judlovitz azt mondotta, hogy a naplónak nem volt jelentősége a vizsgálat szempontjából és vissza akarták adni tulajdonosának, azonban ismeretlen módon nyoma veszett. Tunik szerint a napló új fényt vetetett volna az ügyre.

Mint ismeretes, Nachmiasz országos rendőrfőparancsnokot is beidézték tanúnak, aki meg is jelent a jelzett időben, a védelem azonban egyelőre lemondott kihallgatásáról.

TÜZOLTÓK ÉS MENTŐK SZAGULDOTTAK A LUDDI REPULÓTERRE

Próbariadó égő repülőgép-ronccsal

Tegnap délelőtt 1 óra 40 perckor riadójel hangzott el a luddi repülőtér figyelő tornyából. „Egy Caravelle sugárhajtásos repülőgép 40 utasával, egyetlen motorral készült leszállást végrehajtani, valószínű, hogy ki-gyullad. Azonnali segítséget kérünk.”

A riasztás a repülőtéri tűzoltóságnak és a tel-avivi körzeti Mágén Dávid Adomnak szólt, amely percekben belül rádióértesítést küldött szét a körzet valamennyi mentőállomásának. Tizenegy mentőautó, valamint egy 18 ágyas, betegszállítóra átalakított autóbussz robogott a repülőtér felé. Megindultak a luddi és petach-tikvai tűzoltók is.

Amikor a repülőtérre értek, egy lángokban álló repülőgépet találtak, amelynek már csak roncsai voltak láthatók.

Csak ekkor derült ki, hogy gyakorlatról van szó, amellyel a repülőtér parancsnoksága a mentők és tűzoltók felkészültségét próbálta ki. A gyakorlaton jelen volt az amerikai repülőterek tűzoltóságának egyik szakértője is, aki továbbképző tanfolyam megtartása céljából érkezett az országba.

A „kigyulladt” repülőgép egyébként egy rég használaton kívüli helyezett ki-mustrált gép váza volt, amelyet felgyújtottak.

Az Ámidár-olé-sihunok lakóihoz!

Jelzálogkölesönt kaphat 25-től 30 évig terjedő időre, ha megvásárolja lakását 1963 november 30-ika előtt.

További könnyítések:

(a sikun minősége szerint)

- 3 százalékos kamat az első 5—10 évben,
- 4½% kamat a következő években,
- mentesség a rögzítés alól 5-től 10 évig,
- lehetőség a jelzálogkölesön hátralékának a kiegyenlítésére, minden rögzítés nélkül.

Á M I D Á R

MA

Mifál Hápáijisz húzás

Kapott PAJSZÁN sorsjegyet?

שולחן

147

תל-אביב-יפו
P. P. TEL-AVIV JAFFO 147